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Konkoly a búzában.
Debreczen, 1890. jun. 18.

M a t e r n y Lajos ar, a debr. ág. 
evang. egyház lelkésze, az Erdélyi Magyar 
Közművelődési Egylet debreczeni s hajdú- 
megyei fiókjának választmányi tagjává egy­
hangúlag megválasztatott. E megtisztelte­
tést a lelkész ur visszautasította; 
s visszautasította azt egy levélben, mely­
ben kijelenti, hogy 5 csak olyan egy­
leteinek lesz tagja, melyek 
czélja Debreczen érdekében 
egy nemesebb eszmének szol­
gálatába lépni; 8 ezt az elhatáro­
zását nem változtatja meg az Emkével 
szemben sem, minélfogva nemcsak a vá­
lasztmányi taggá való megválasztást nem j 
logadja el, hanem még az egyszerű t a-j 
gok sorába sem lép, a gyűjtő-ivet j 
pedig visszaküldi.

Eddig a tény.
Lapunk egyik irányelve kerülése min-; 

den személyeskedésnek; sót midón a nyíl- { 
vánosság terén müködó egyének eljárása j 
fölött gyakoroljuk is ?. közvélemény által j 
kezeinkbe helyezett ellenőrzési jogunkat: I 
úgy igyekszünk ezt tenni, hogy pusztán a 
tényekre s azok következéseire szoritko- ■ 
zunk. E szempontot most sem kívánjuk 
szem elöl téveszteni, s jelen esetben kűiö-; 
nősen azért, mert czikkünk tuiajdonképeni 
czélja csak azon fatális helyzet sajnálatos 
képének a feltárása, melybe az elöineve- 
zett tisztelt ur, méltatlan egyéniségének 
ily váratlan megismertetése által, az általa ! 
képviselt debreczeni evangélikus egyház 
minden kétségen felül állő hazafiasságát 
juttatni jónak látta.

Ha egy privát egyén >procul nego- 
tiis< nem látja czélszerünek s nem tartja 
kötelességének azzal törődni, létezik-e a 
világon Emke, vagy sem ? — ez magában 
véve elszomorító ugyan a magyar nazafi- 
ság szempontjából, de különben — privát 
gusztus kifolyása és senki abba bele nem 
avatkozik. Ha egy evangélikus lelkész sok 
dolga miatt nem vehet tevékeny részt az 
>Emke< választmányában s úgy találja, 
hogy nem volna illő a megtiszteltetést el­
fogadni, s mellé semmit sem tenni, tehát 
inkább lemond; — ez is olyan dolog, a 
mihez nem lenne senkinek semmi köze.

De mikor a debreczeni evangélikus

lelkész nem elfoglaltságai, nem anyagi hely- j ép ezért siet visszautasítani minden szó­
zaté miatt, hinein azon elhatározásánál lidaritást az Emkével és pedig
fogva utasítja vissza tüntetőleg az Emke 
választmányi tagságára történt egyhangú 
megválasztatását, (sőt ezen egyletbe való 
belépését is megtagadja), hogy ő csak 
nemesebb eszmékért és Debre­
czen érdekében működő egyletbe 
akar lépni, tehát az »Eteké« -be nem lép 
be: ez mindenesetre oly jelenség, a mihez 
köze van sajtónak és közönségnek egy­
aránt, s a mi méltán kelt általános meg­
botránkozást.

Mert ez a kérdés a hazafiasság kér­
dése. S Debreczenben nem tűrhetünk oly 
egyént, ki hazaílatlanul gondolkozik, ki 
hazafiatlan gondolkozásával tüntet, ki kon­
kolyt akar hinteni a tiszta búza közé. A 
debreczeni evangélikus lelkész híveinek 
lelki gondozását végezheti az eklézsia fa­
lain belül éa kívül úgy, a mint akarja, ez 
egyházi ügy 
kozhatunk ;

nem va
lami nemes módon.

S vájjon volt-e szükség arra, hogy 
igy járjon el a t. lelkész ur ? S igy 
járjon el akkor, midőn az elnök főis­
pán kijelentése szerint, az ő megválasz­
tásával tulajdonképpen a debreczeni 
hazafias ág. evangélikus gyülekezetei 
kívánta az Brake fiókja megtisztelni ?

Helyén valónak látta ezt éppen 
annak az evangélikus egyháznak egyik 
lelkésze, melynek kebelében ma is test- 
vér-harcz folyik; a magyar hazafias 
elem küzd a hazaáruló pánszláv izga- 
tókkal, s a német zsoldért szájaskodó 
szász apostolokkal ?

A debreczeni egyháznak és lelké­
szének úgy kellene eljárnia, hogy pél­
dányképp szolgáljon, nemcsak a val­
lás, de hazaszeretetben is a többi evan- 

s ebbe mi bele nem avat-j gélikus egyházak előtt; s ime Debre- 
de nyilvánosságra juttatott. czenbenre, a magyarság szivére ezeu-

nyiiatkozata, mslyiyei hazafiatlansagát de- túl kárörömmel fognak hivatkozni 
mimstrálja, nem pusztán híveire, de az ; a kifelé gravitáló elemek, mint a mely­
egész közvéleményre tartozik ; s mikor j nek kebelében már szintén fészket vert 
ebből arról szerzünk meggyőződést, hogy | magának a hazafiatlan felfogás, 
a debreczeni ág. evang. egyház lelkésze j Hála istennek, e felfogást a debre- 
erényei közé épen nem tartozik a hazafias- ■ czeni ág. evang. hívek nem osztják. De 
Ság: méltán kelt aggodalmat az egész nemcsak a debreczeni, hanem a többi 
közvéleményben, méltó helyen van e a t. i magyar érzelmű becsületes hazafias fel- 
lelkész ur Kezeiben Dsbreczen város haza-1 fogása evangélikusok sem, élükön a

legkiemelkedőbb jellem 
Kossuth Lajossal, ki 

az „Emkeu nagy és nemes ügyét hon­
talanságában is szivvel-lélekkel felka­
rolta, pedig bizonyára van olyan jó 
evangélikus, mint a t. lelkész ur.

Nem tekinthetjük tehát Materny 
lelkész ur eljárását egyébnek, mint 

nemzeti orgánumot, a magyar társada- • °*>an merényletnek, melylyel a gondo­
lom életrevalóságának e nagy hatású !zá8íl HÍatt levö egyház hivei szolidari- 
alkotásáí oly szavakkal apostropbalja : j ™st.,nem vállalnak, mely hazafias érzii- 
határozott ezélzatos tüntetési vágy a lel- j ,eíf,e 1 m^*yfcn- 8friL felháborítja. A t. 
kész ur hazafiatlansága mellett.

fias ág. evang. vaiiásu polgárainak lelki j minden idők 
gondozása, ifjainak nevelése a a gyüleke- j nagyságával: 
zet nemes irányban való vezetése ?

Magában azon tény, hogy az 
„Emke“ tagjai sorába elvből nem 
lép a tiszteletes ur, mar szomorú jelen­
ség. De hogy választmányi taggá vá­
lasztását visszautasító levelében e nagy

Á „imSCZH“ tiMSÁJA.

A Betti orvosa.
— A „Debreczen“ eredeti tárczija. —

. . . Mosolyognom kell, valahányszor arra 
gondolok, hogy milyen különös módon ismer­
kedtem meg vele. Valahonnan véletlenül meg­
tudtam, hogy Bettinek hívják, egyszer kíván­
csiságból meglestem, hogy hol lakik, de hogy 
szülei, testvérei vannak-e ? s ni ivei foglalkoz­
nak ? — nem kutattam soha. Olyan utczai is­
meretség volt közöttünk ; csak a szemünk ta­
lálkozott és a szemünk beszélt egymással. A 
sétatéren, hol délutánonkint egyszer kétszer 
végig mentem, Bettit rendesen talaitam. Ábrán­
dos, fekete szemeit mosolyogva vetette reám ; 
mikor közeledett, meglassította lépteit és mi­
kor elhagytuk egymást, önkénytelenül is visz- 
szapillantottunk. Tudja az ördög — éa úgy 
találtam — hogy ez a kis barna leány maga­
viseleté kedélyessé teszi unalmas sétáimat, és 
jóllehet nem számi toltam semmi különösebb 
kalandra, soha el nem mulasztottam volna, 
hogy szemébe ne nézzek a kedves kicsikének.

16—17 éves lehetett ; nem volt valami 
elbájoló szépség, de fekete szemeiben az ár­
tatlanság tüze lobogott. Sürü geszienyeszin 
haját egy fonatban leeresztve hordta, melyet 
alól egy kis gyöngyökkel kirakott kapocs tar­
tott össze. Egyszerű, sötét gyapjú ruhában járt, 
mely egyátaiában nem engedte láttatni a test 
csinosságát. Apró lábacskáival a milyen lassan 
tudott lépkedni, ép oly gyorsan kerülte meg 
a sétatért, hogy ismét találkozzék velem. Nem­
csak én, de barátaim közül is sokan észrevet­
ték a kis barnának feltűnő magaviseletét, s

Nemesebb debreczeni ügyet nem 
ismerünk az Emke ügyének felkarolásá­
nál ; ki támogathatná e hazamentő egye­
sületet szivvel-lélekkel inkább, mint 
Debreczen ? Ha ezt nem tenné: veszí­
tene azon fényből, túlsúlyból, melyet \ 
főváros és vidék Debreczen jelentőségé­
nek tulajdonit. De a tiszteletes urnák 
az „Emke“ nem elég nemes ügy, s

! mikor már messziről megpillantották őt, tré­
fás megjegyzéseket tettek és szemtelenül bá­
multak reá.

Betti azonban úgy tett, mintha észre 
sem venné társaimat ; újra meg újra előkerült 
és oiyau könyörögve nézett ream, mintha 
csak kiakarta volna mutatni, hogy négy szem­
közt szeretne velem beszélni.

Tetszett nekem ez a kis leány, a mint 
elém kerülve reám fordította villanó tekin­
tetet, de ha mással voltam elfoglalva — Ámor 
látja lelkemet, — még eszembe sem jutott 
róla gondolkozni. Egyetlen egyszer tettem 
olyan megjegyzést, a mit ó is meghallott. Jó 
kedélyben voltara, s a mmt Betti szemben jött, 
egész hangosan igy szóltam barátaimhoz :

— Nézzetek, ez az én szép kis ideálom!
Betti fülig pirult, hirtelen elfordult és 

oly gyorsan elsietett, hogy nem bírtuk szem- 
I mel követni. E naptól kezdve, ha mással sé- 
; tálgattam, Betti nem került elém, hanem át- 
j tért a másik oldalra s onnan folytonosan szem- 
í mel tartott. Mikor aztán egyedül bolyongtam,
I egyszerre csak előttem termett és nézett okos 
I kis szemeivel az enyémbe a nélkül, hogy a 
legkisebb zavarba jött volna. Megvallva az 
igazat, különös érzelmek közt néztem ilyenkor 
a kis barnára.

Váljon mit akarhat ? Váljon mi szándéka 
1 lehet ?

És még most sem tudom megmondani az 
okát, hogy miért nem ismerkedtem meg vele 

I a saját jószántomból.
• • . Teltek a séta órák, a napok egymás 

j után perdültek le az év orsóján s az én hü- 
I séges kis barnám mindig lauatta magát. Ha- 
■ nem egyszer csak 3 -4—5 napig sem láttam. 

Már szinte hozzá szoktam ehez is, a mikor 
egy reggel ügyetlenül ezunzett levélkét kap-

lelkész ur részéről ez nem egyébb, mint 
I a beléhelyezett bizalommal való alatto- 
{mos visszaélés, az ápolására bízott ma­
gasztos eszmék árulása.

S ily eljárás miatt kell- 
ijen Debreczennek ország és 
világ előtt pirulnia? 

j... _____ .. (B-s.)
— Belföldi hírek. A veszprémi 

{választókerületben már igen élénk 
i hullámokat vernek a választási küzdelmek. A

kormánypárt erősen készül a küzdelemre Sza­
bó Imre, kormánypárti pártelnök és s megyei 
takarékpénztár főügyésze mellett. A független­
ségi választópolgárok Odescalchy herczeget 
emlegetik, ki hosszabb ideig volt már tagja a 
képviselőházcak és a függetlenségi pártnak. A 
választást — mint hírlik — már julius 8-ra 
fogják kitűzni. — K o s s u t h-b érez. A 
Budapesti Újságnak az az indítványa, hogy a 
budai sashegyet Kossuth-bércznek kereszteljék 
el, a főváros polgársága körében is a legélén­
kebb viszhangra talált. Mint az E—s írja, 
budai tekintélyes polgárok e tárgyban érte­
kezletet tartottak s elhatározták, hogy a ta­
nácshoz e tárgyban kérvényt intéznek és ké­
rik, hogy kezdeményezze hatósági utón a sas­
hegynek Kossuth bérczczé való elkeresztelését. 
— U j közegészségügyi felügy e- 
1 ő. Hir szerint dr. Téry Ödön orvos, belügy­
minisztériumi fogalmazó közegészségügyi fel­
ügyelővé neveztetik ki dr. Oláh Gyula helyére. 
Ebéd a miniszterelnöknél. Csü­
törtökön e hó 19-én este 6 órakor ebéd lesz 
gr. Szapáry Gyula miniszterelnöknél, ki ez 
alkalomra számos delegátust hivott meg. — 
Nemes elhatározás. Szabolcsvárme- 
gyében 7 község közbirtokossága adta át 
gyermekmenhelyül a községi korcsmaépületet. 
Kilátásban van még, hogy 14 község közbir­
tokossága korcsmáit szintén átengedi tanügyi 
ezéiekra. — A magyar delegáczió 
hadügyi albizottsága tegnap d. e. ülést tartott, 
melyben tárgyalás alá vette az 1891. évi 
rendkívüli hadügyi költség-vetést. A füatuél- 
küli lőport a delegáczió tagjainak ma d. u. 
mutatják be. — Kossuth nővére, 
Ruttkayné urhölgy, f. hó 24 én érkezik Buda­
pestre, hol az orsz. függetlenségi és 48-as párt 
ünnepélyesen kívánja őt fogadni.

= A franczia hadsereg reformja. A
I franczia törvényhozás a mu t héten alkotott 
törvényekkel befejezte a hadsereg reorgani- 
zácziójának rég folyamatban volt munkáját. A 
hadseregnek van most önálló vezérkara s en­
nek hivatása lesz kidolgozni ama részletes 
intézkedéseket, melyek az első sorban moz­
gósítandó haderőnek kiegészítő részeit azzal 
szerves összeköttetésbe hozzák. A franczia 
kormány ez idő szerint rögtön mozgósíthat 
negyven hadtestet. Ezek póttartalékain kívül 
azonban van még Francziaországban annyi 
katouaköteiezett, hogy azokból még további 
negyven hadtestet lehet alakítani. Megjegy­
zendő, hogy a békelétszám Francziaországban 
Oroszország után a legmagasabb. Mert mig, a 
tisztekei leszámítva, Őroszországban 869,000, 
addig Németországban 512,000, Franczia­
országban 528,000 legényből áll a békelétszám, 
inig Olaszországba» és monarchiánkban en­
nél sokkal kevesebb.

= Külföldi hírek. A rabszolgaság el­
törlése. A török porta hosszas tanácskozás 

: után, különösen Anglia és Németország meg- 
j hagyására utasította a brüsszeli követét, hogy 

a rabszolgaság eltörlése ellen történt egyez-
HKEXL-eue

tani. Csak rá kellett nézni s már tudtam, hogy 
női Írás és azonnal utána Bettire gondoltam. 
Hátba a kis barna ir ? Felbontottam a leve­
let, melyben apró betűkkel eme sorok voltak :

„Kedves Ideál I Egy szegény beteg leány, 
a ki talán a sir szélén áll, kéri Önt : látogas­
sa meg ma délután 3—4 óra között és mentse 
meg a csúnya háláitól.“ Betti.

Bármnyen szomorúan hangzott e nehány 
sor : mosolyognom kellett és újra meg újra 
átolvastam a levelet. Egy kis leány halálos 

{ágyához hi, hogy gyógyítsam meg. Én legyek 
a doktora, a kinek nagyon kevés bizalma vau 
az orvosi tudományhoz Beláttam, hogy Betti 
csakugyan szerelmes.

Gondolatomban egész délelőtt vele vol­
tam elfoglalva. Azt bizonyosra vettem, hogy 
meglátogatom ; — de valyon kivel találkozom 
majd az ágya mellett ? Talán szülei, testvérei 
ott siránkoznak körüíte és én mint egészen 
ismeretlen rajok nyitok, livel kezdjem, mit 
beszéljek ? Azt a kis levélkét csak nem mu­
tathatom meg az anyjának, vagy az apjának. 
Eh ! végre is majd lesz valahogy !

Délután 2 Óra volt s már én a Bettiék 
utczáján sétáltam fel s alá ; mindig kisebbre 
szorítottam a sétatért, mig végre a Betti la­
kása előtt lassú léptekkel méregettem a kő ve­
zetet

Nem olvastam ugyan meg, de biztosan 
merem állítani, hogy ló 12-szer eljárkáltam 
a ház előtt, mig végre bátorságot kaptam és 
beléptem az udvarra. A keresztépület előtt 
motoszkált egy apró kis asszonyka; felé tar­
tottam és kérdeztem tőle, hogy itt lakik-e 
Betti ?

Az asszony a mint látta, hogy valamit 
beszélek, egyik fűiéről félrehúzta a fekete 
kendőt es fejét egészen közel tartotta szám­

hoz. A nélkül, hogy doktor lettem volna, be­
láttam, hogy nagyot halld asszonynyal van dol- 

| gom, belekiabáltam hát az elébem tartott 
ífülbe :

— Bettit, a beteg leányt keresem !
— Ah l hát ön az uj orvos — kiálta az 

asszonyka örvendezve — mondta a leányom, 
hogy mi*, egy fiatal orvos ur fogja megláto­
gatni, a ki a szegényeket ingyen gyógyítja. 
Tessék bejönni.

Benyitott egy alacsony, kopott szinü aj­
tót és egy besötétitett szobába léptünk. A vilá­
gosságról hirtelen eme sötétségbe jutva, sze­
meim néhány pillanatra megtagadták a szol­
gálatot ; egyetlen tárgyat sem láttam magam 
körül, megállottám ott, a hova beléptem és 

{ mozdulatlanul néztem magam elé. A kis siket 
asszony végre az ablakról féirerántotta a füg­
gönyt és a betóduló világosság mellett mind­
járt eiémbe tűnt egy megvetett kis ágy, mely­
ben csöndesen, szemeit lehunyva feküdt a kis 
barna. Az ágy fejénél volt egy asztal, tiszta 
teher térítővel befedve, a szoba másik oldalán 
az ablak alatt egy alacsony dívány s az ágy 
előtt egy karos szák.

Mig széttekintgettem a tiszta kis szobá­
ban, a siket asszonyka folytonosan sürgölózőtt, 
fecsegett körültem, hogy mit ? azt magam sem 
tudora. Bizonyára Bettiről beszélhetett, kinek 
nézésébe mélyen elmerültem. Halvány arczán 
kétfelöl egy-egy kis rózsapirosság volt, kedves 
kis ajka léiig nyílva gyorsan szedte a lélegze­
tet, haja hanyagul omlott homlokára s apró 
kacsói mellén összekulcsolva pihentek.

Sohasem találtam ilyen szépnek Bettit. 
Leültem ágya mellé és megfogtam kis kezét. 
A ieáuv felébredt, elsikoltotía magát, a mint 
reám ismert, körülnézett es sóhajtva su­
sogta :

KAROLY-ház.
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méayt Írja alá — ÁrvizAusztriában.
Reichenberg, Kratzau, Tauwald I riedland, 
Trautenau, Jungbunzlau és Pardubiczböl, va-; 
lamiut az őriáshegység északi részéből nagy ; 
vizáradásokat jelentenek. A nevezett váró-, 
sokban egyes utczarészek el vannak árasztva, j 
a viz még mindig emelkedik. E 1 j e g y- , 
zés a németcsászáricsaládban. I 
Egy német lap hire szerint a legközelebbi j 
napokban prokíamáini fogják Viktória her- 
czegnőuek, a császár nővérének eljegyzését 
Schaumburg-Lippe Adolf herczeggel. — B o 1 
gár válság. Egy Szófiából érkezett tá­
virat szerint a bolgár miniszterválság kitört. 
Salabasev pénzügyminiszter és Stranszky kü­
lügyminiszter beadták lemondásukat. A vál 
ság oka nem politikai természetű. Személyes 
viszálykodás idézte elő a krízist. Stambuiov 
readithetlenül maradt. — A választások be­
fejezéséig, augusztusig, a pénzügyi és külügyi 
tárczákat ideiglenesen fogják vezetni. Fer- 
dináad fejedelem külföldi útját elhalasztva, 
katonai szemle-utat tesz az egész országban 
Mutkurov társaságában — Renuncziá- 
c z i ó. Margit főherczegnónek, József fóher- 
czeg leányának renuncziácziója, tegnap délben 
ment végbe a Hofburgban ugyanoly szertar­
tással, mint tegnapelőtt Mária-Va éria fő- 
herczegoőé. — A kolera. Spanyolország 
némely vidékéről kolera-eseteket jeleznek.

Oebreczen kereskedelme,
(A debr. kereskedő társulat választmányának az 1888. 
es 1889. évekről szóló jelentéséből. — Összeállította :

Dr. Király Ferenci.)
A közgazdasági általános viszonyokra vo­

natkozó fentebbi kitérések után*) által térünk 
feladatunk egyik közelebbi tárgyára : D e b- 
reczen város kereskedelmi vi­
szonyainak rövidjellemzésére, 
st ide vonatkozólag mindenekelőtt kiemeljük, 
hogy a mennyiben nálunk a kereskedelem hely­
zetének javulása vagy hanyatlása szoros és 
közvetlen okozati összefüggésben áll a mező- 
gazdasági viszonyok alakulásával, — annyiban 
az aratási eredmények és az állattenyésztési 
viszonyok mindig elhatározd befolyást gyakc­
ióinak a kereskedelem által elérhető sikernek 
mérvére és biztosítására.

Minthogy pedig a jelentésünk tárgyát 
kepezó két évben sem az aratási eredmények, 
sem az állattenyésztési viszonyok nem voltak 
kedvezők, aunáítogva már e helyen is consta- 
tálni vagyunk kénytelenek, hogy a kereske­
delmi tevékenység kiváltképpen az 1889 ik 
évben nem találta meg fáradozásának rnegér- 
uemiett jutalmát.

A z 1888. évi aratás eredmé­
nye minőség és mennyiség tekintetében ugyan 
Közepesnek mondható, de az áraknak már 
évek óta fokozatos hanyatlása nem adhatott 
nagyobb lendületet kereskedelmünknek, s csak 
is az év közepe táján volt rövid ideig tartó 
elenkseg kivitelünkben észlelhető.

Amerika pedig a mondott évben a köze­
pesnél is gyengébb termés következtében jóval 
kevesebbet exportált a szokott mennyiségnél, 
de ennek reánk vonatkozható kedvező hatását 
teljesen ellensúlyozta az orosz- és oláhországi 
jótermes s a rubel árfolyamának alacsony 
állása.

Gabona- és általában terménykereskedel­
münkre nézve a viszonyok 1889-ben még ked­
vezőtlenebbül alakultak; a rosszabb termés 
melle t kivitelünk csökkent, noha az árak ja­
vultak, de korántsem oly mérvben, hogy a 
termesben mutatkozó hiány az áru értékének 
emelkedése által pótolható lett volna.

Minthogy pedig a belfogyasztáshoz és 
csekély kivitelhez mérten készleteink mégis 
felszaporodtak, annálfogva a reális üzletek

*) Lásd lapunk jón. 16. és 17-ik számait.
S z e r k.

— Köszönöm, köszönöm 1
Én még kezembe tartottam kis kezét és 

kérdém :
— Mi baja van, kedves Betti ?
— Ah! — sohojtá a leány, fájdalmasan 

vetvén reám tekintetét — az én bajomat csak 
óa tudja meggyógyítani. A szivem fáj, a szi­
vem 1 Alig mondta ki ez utóbbi szavakat, a 
takarót hirtelen félrevetette kebléről, jobb ke­
zem görcsösen megragadta és hevesen dobogó 
szivére nyomta.

Kábulni éreztem fejem, a mint puha 
keblére izgató tan tapadt kezem, és nehány 
másodpercz alatt majdnem eszemet vesztém e 
szívdobogástól.

— Ugye, hogy dobog a szivem 1 Lássa 
ez önért dobog, önért, aki oly kegyetlen 
hozzam.

Egyetlen szócskát nem bírtam volna 
kiuyögui, zavarba jöttem és lesülöttem sze­
meimet. Ah, egy ilyen pillanat eszet veszi a 
szívtelen embernek is. Egy kedves leányka 
dobogó szivét érinteni a nélkül, hogy ráborul­
hatna az ember, a nélkül, hogy panaszos ajkát 
csititó csókokkal áraszthatná el. Oh, ez kegyet­
len boldogság volt 1

— Ugye megfog látogatni mindennap — 
szóit Betti, a mint észrevette, hogy távozni 
készülök — ígérje meg.

Megígértem és kezet szorítva a leány­
nyal, bódultán támolyogtam ki. Alig hallot­
tam meg a mint a tornáczon az asszonyka 
megszólalt :

— Veszélyes baja van a leányomnak 
doktor ur?

Ah semmi, csak a nyugalomra van 
szükségé . . szóltam hirtelen összeszedve ma­
gam s azzal távoztam.

Alig vártam, hogy másnap ismét elme­

helyét több, mint egy esetben, a kcczkázatos 
üzérkedés pótolta. , ,

A határidőhöz kötött gabonaüzletekkel. 
folytatott speculatio még nálunk is divatossá; 
vált és oly körökbe is behatolt, melyeknek j 
természetüknél fogva idegenkedni kellene; 
attól.

És ezen káros állapot nem annyira a j 
gabonakereskedelem, mint az azon kivul álló ; 
üzletemberek és gazdák körében terjedt el és j 
szedett áldozatokat.

Helyesléssel és megelégedéssel fogadjuk ; 
ennélfogva részünkről is a budapesti áru és i 
értéktőzsde válaszmányának azon elhatáro- j 
zását, mely a tözsdebiróság elé kerülő ilynemű j 
ügyek eldöntésénél az illetékesség tekinteteben ; 
különbséget tesz hivatott üzletemberek és más : 
egyének között.

Állattenyésztésünk és k e- j 
reskedelmünk is magy veszteségeknek 
és érzékeny csapásoknak volt kiteve az el- j 
múlt két év alatt.

A kiviteli nehéz viszonyok, a járványo- j 
an fellépett száj- és körömfájás, a hatarzár . 

latok elrendelése s az országos és hetivásárok 
betiltása teljes pangásra juttatta kereskedel- j 
műnk ezen virágzó ágát.

A már minden mértéket túlhaladott ki- ! 
nálat és az elenyészd csekély kereslet oly 
árakat hozott létre kiváltképen a szarvas I
marhánál, minőkre évtizedek óta nem volt 
példa.

Gazdáink két év óta mit sem tudtak i 
eladni s igy a piaczra szánt készlet megtor- 
lódása oly nagy állománynak lett előidézője, 
mely már elviselhetlen teherképen nehezedik 
mezőgazdaságunknak minden ágára. Csak a 
lóárak voltak kieiégiíők, jóllehet azon hala­
dás következtében, mely az anyag minőségé­
nek tekintetében már évek óta észlel­
hető.

Az állati termények árala­
kulása szintén követte az általánossá vált 
hanyatló irányt, noha nem oly mérvben, hogy 
helylyel közzel s kiváltképeu 1888. derekán, 
midőn meg a tertéskereskedéi is némi ha­
szonnal volt folytatható — jó vételeket és 
eladásokat ne lehetett volna tenni; de ez mé­
gis csak rövid ideig tartott, mert már az 1889. 
év kezdetével a pangás e téren is beállott a 
nélkül, hogy azóta valamely iráuybaa, a gyapjú 
és talán a zsir kivételével, javulás lenne ész 
lelhető.

Nem lehet hallgatással mellőznünk b o r- 
kereskedelmü uk állapotát sem, mely 
» phylloxera-vész terjedésével fokozatosan ha­
nyatlik.

Tudvalevőleg borkereskedésünk (súlypontja 
az Évmelléken van, nemcsak azon termelés 
arányában, melyet ott debreczem birtokosok 
folytatnak, hanem a piaczra szánt összes termés 
50—60e/o-uyi arányában.

De több mint egy harmadrésze az ottani 
szőilőknek már elpusztult, másik harmadrészé 
pedig meg van támadva, minélfogva nagyon 
alászállott borkereskedelmünk jelentősége is, 
elannyira, hogy az e teieu valö tevékenysé­
günk ma alig terjed tovább a helybeli és kö 
zelvidéki szükségletnek fedezésén. — A pusz­
tulás pedig egyre tart a nélkül, hogy a lazán 
folytatott phylloxera védekezés számba vehető 
eredményeket tudna felmutatni.

A gyümölcsökkel f o 1 y látott 
kereskedés a termelés csekély volta 
miatt nálunk mindig szűk határok között 
mozgott, noha Debreczen vidéke és az Ér­
mellék bir mindazon tényezőkkel, melyek egy 
nagyobbmérvü és szép haszonnal járó gyümölcs- 
termelésnek alapját képez k.

Ennek megvalósítása azonban megtörik a 
termelők közönyösségén, kik azon elpusztult 
szóllóterületeket, melyek eke ala vételre nem 
alkalmasak, inkább parlagon hagyják heverni,

hessek kedves kis patiensemhez ; harmadnap 
ismét és igy egy hétig folytonosan jártam 
hozzá Egy-egy virágot, kis csomag ezukorkát 
vittem gyógyszer gyanánt és kezemet minden­
nap rátettem angyali szivére és mig felé ha­
joltam, a kis barna olyan ártatlan hangon su­
sogta fülembe :

— Ah szeretlek ! mily boldog vagyok, 
hogy mellettem lehetsz

Megszorítottam forró kis kezét, hogy bi­
zalmat öntsek szerelmes szivébe. Ilyenkor há­
latelt szemekkel tekintett reám és h -lkán 
suttogott.

Egy alkalommal, mikor ismét megláto­
gattam, a mamája nem volt otthon, valami 
temetésre kellett menni szegénynek

Nem bírtam tovább visszatartani maga­
mat, annyira felbátorított a kis leány. Rábo­
rultam és száz meg száz, édesebbnél édesebb 
csókot raboltam tőle. Magamhoz öleltem, forró 
arczom rózsás kis arczához simítottam es azu­
tán szivére hajoltam, hogy meghallgassam vére 
lüktetését.

Oh miért is öleltem meg, miért is csó­
koltam meg 1 ? Betti — talán e csókoktól — 
nehány nap múlva meggyógyult és vidám 
arczczal hagyta el a kis szobát. Szomorú let 
lem, hogy ily gyorsan vége szakadt orvosi mű­
ködésemnek; de azután is gyakran kisétáltunk 
a zöldbe vagy az árnyékos erdőbe. Ott susog­
tunk halkan, boldogan a szerelemről, elrejtőz­
ve mélyen az erdő árnyai közt, hallgatva a 
rigó énekét vagy a méla kakukszót,. . . Végre 
is ott a susogó erdő mélyén megfeledkeztünk 
mindenről, csak szerelmünk édességéről nem 
Az est fátyola szakadozva terült a széles lom­
ba tölgyfák ágai közzé, lehuzódott a tisztásra 
és éjszakai nyugalomra simította a bársony 
fűszálakat. Körüliünk sűrű kis bokrok bor-

semhogy gyümölcsfákkal ültetnék be; pedig 
előttük Kecskemét, Kőrös, Nagybánya és más 
városok példája, hogy mily rendkívüli bevé­
teleket lehet az okszerű gyümölcstermeléssel
elérD A felébredt építési kedv következtében 
kielégítő mérvű és eredményű volt volt váro­
sunkban az elmúlt két év alatt az é p ü! e t fa­
ke r e s k e d é s, sót az lett volna a fake­
reskedők cartel szerződése nélkül is, amit en­
nélfogva indokoltnak nem tartunk és annyival 
kevésbé, mert a még most is könnyen be­
szerezhető nyersanyag árához mérten a fű­
részáruk és épületfa árai valóban tulmagasan 
voltak és vannak megszabva.

Annyi tény s azt a fakereskedők indo­
kolt panaszaképen szívesen elismerjük, hogy a 
szállítási dij tulmagas s nem áll arányban a 
kocsirakomány értekével s óhajtandó, hogy a 
faárak szállításánál a helyi forgalomban is a 
legmesszebb menő kedvezmények engedélyez­
tessenek.

A gyarmatáru kereskedés 
fóczikkeinek nagy árhullámzásai folytán nem 
volt jutalmazó.

A kávé, mint tőzsdei czikk, mesterségesen 
előidézett áremeléseknek volt kitéve, miáltal 
a már amúgy is lábrakapott bizalmatlanság 
csak növekedett. Különösen az olcsóbb fajok 
árai csökkentek lényegesen, s ez tartott mind­
addig, mig a kávé rossz terméséről nyert meg­
bízható adatok azoknak értékét az elmúlt év 
folyamán nem emelte.

Az uj terményadó és a répának 1888. 
évi jó termése a ezukor árakat a kő­
vetkező év kezdőiéig meglehetős alacsony fo­
kon tartotta s azok csak lassan, visszaesések 
mellett érték el a későbben jegyzett 38—39 
frtos árakat, mig az év utolsó hónapjában 33 
', írttal jegyeztetett

Emelkedő volt a rizs és kőolaj 
forgalma s ezt lehetett tapasztalni a tulaj­
donképem fűszeráruknál is, miknek legtöbb­
jénél jelentékeny áremelkedés mutatkozott.

(Folyt, kövj______________
HL L YI HIRbK.

* Népesedés. Juu. hő 8-ától jun. hő 14 ig 
született városunkban : 1. Református: 
törvényei 14 fiú. 9 leány, — törvénytelen 1 
fiú, — együtt : 24. Halvaszületett 1 fiú Egy­
bekelt 1 pár. II. Evangélikusa 0. 111. 
Rom. k a L h. : törvényes 2 fiú, 4 leány, — 
törvénytelen 1 fin, — együtt: 7. IV. Zsidó: 
törvényes 1 fiú. — Élveszülőttek összes száma 
32, — melyet ha egybevetünk az elhunytak 
számával (32). a szaporodás — 0.

* Istenitisztelet gyermekeknek. Érdekes 
ős megható képét nyújtott ma reggel nvolcz 
órakor a nagy-templom belseje. A debreczem 
összes uépi'kolák növendékei hllaado isten- 
tiszteletre gyűltek ös.-ze, mint a vizsgák előtti 
napon szokásos. Négyezernél több gyermek 
volt a templomban, néhány iskola ki is szo­
rult. A zsúfolásig tömött padokból csupán az 
apre fejek látszottak ki, a karzatokon pedig mi nt 
a haugyaboly úgy nyüzsgőit a gyermek sereg 
Igazim megható volt, mikor az öreg orgoná­
ból kizeudük a hangok s valamennyien 
rákezdték : „Te bernied bíztunk eleitől fogva 1“ 
Az istemtiszteleten Kiss Albert lelkész ur 
mondott buzgó imát.

* Az állami közigazgatás bejelentve. A 
„Nemzet" illetékes helyről a következő köz­
leményt veszi : „Szalavszky Gyula belügymi­
niszteri államtitkár beszédéből melyet hiva­
tala elfoglalásakor a minisztérium személyzete 
előtt elmondott, uémely lap azt vélte kiolvas­
hatni, hogy a közigazgatasi reformkérdések 
nyugszanak. E fölfogás leves, mert a kormány

mely annak idején az országgyűlésen kijelen 
tette, hogy e kérdéssel foglalkozni kíván ado‘t
szavát híven be i s f o g j a v ál t a n i.'Az e
téren eddig látszólag uralkodó tétlenségnek 
okát igen könnyen megtalálhatni azon körül­
ményben, hogy a törvényhozás együttléte alatt 
soknemü parlamentáris teendőik miatt. a 
miniszterek nyugodt munkálkodásra és javas- 
latok előkészítésére nem érnek rá, nag»obb 
szabású munkálatokra alkalmasabb idő lévén 
a törvényhozás szünetelése, melyet ily módon 
fölhasználni a kormány el is van ha­
tározva. Egyébbiráot csalódás azt hinni 
hogy a kérdések előkészítését illetőleg, a mon­
dottak daczára is ez irányban nem történt 
volna semmi A ki azonban a belügyi admi- 
nisztráczió terén létesítendő reform munkála­
tok mérvétől csak némileg tájékozva van, 
nem fog azon c odálkozhatni, ha e munkálat 
még nincs oly stádiumban, hogy az már most 
a nagy közönség bírálata alá bocsátható volt. 
Ezen munkálatnál meg kell állapítani úgy az 
egész reform keretét, mint a követendő sor­
rendet, ki kell dolgozni az egyes javaslatok 
részleteit, úgy hogy azok mind összhangzásban 
és a megállapított keretbe illeszthetők legye­
nek. Az összes munkálat vezetését a mi­
niszterelnök magának tartotta fönn, 
ki e czélból a nyár legnagyobb részét a fóti 
rosban szándékozik tölteni, mig az egyes rést- 
letek kidolgozása az újonnan kinevezett állam­
titkárra, Szalavszky Gyulára, valamint a leg- 
közelebbb kinevezendő miniszteri tanácsosra, 
Bezerédj Viktorra bizatik, részint a belügymi­
nisztérium kebelében levő, részint azon kívül 
álló szakerők belevonásával. S igy a miniszter­
elnök ősszel azon helyzetbe lesz, hogy a kép­
viselőházat nemcsak az egész reformmunkálat 
alapelvei s annak kerete iránt tájékoztatja, 
hanem egyszersmind előterjesztheti a tárgya­
landó javaslatok sorrendjét s azon részletes 
javaslatokat is, melyek a megállapított sorrend 
szerint első sorban a tárgyalás anyagát fogják 
képezni. A jövő őszi ülésszak első föladata 
lesz kétségkívül a költségvetés elintézése ; 
de a közigazgatási bizottság ez alatt is 
foglalkozhatik majd a közigazgatási 
reformra vonatkozó javaslatokkal s igy a költ­
ségvetési vita befejezése útin azok mindjárt 
szőnyegre kerülhetnek.“

* Legszesz fogyasztás. F. év május ka- 
i vában az utczák világításáért 807 frt 01 krt,
' a hivatali helyiségek világításáért 32 frt 04 
‘ krt, a börtön és nyomda világításáért 110 frt 
j 88 kit, összesen tehát 949 frt 93 krt fizetett 
j a városi pénztár a légszesz-társuiatnak.

* Országos népszámlálás Az 1890. évi 
' IX. törvény czikk értelmében, a jövő év első 
: első napjaiban hazánkban országos népszám- 
j láiás lesz. Ennek előkészítése végett a belügy- 
i miniszter most elrendelte, hogy a házak szá- 
i mozását az ország összes városaiban és közié- 
I geibeu egészítsék ki, vagy a hol még eddig i
í hazak egyáltalában nem voltak számozva, ott 
! a számozást szigorúan és pontosan hajtsák 
i végre, mert az egész népszámlálás alapját a 
, házak számozása fogja képezni, a mennyiben 
, a házszam fog ellenőrzési anyagul szolgálni 
! arra, hogy a népszámlálásból semmiféle épület 
j és lakója ki nem hagyatott. A számozás ki- 
! terjesztendő minden egyes pasztára, telepre, 
i csárdára, erdei lakra, szóval minden névén 
; nevezendő olyan épületre, melyben emberek 
; laknak. A csupán gazdasági, gyári vagy ipari 
: czélokra, tehát nem egyszersmind lakásra is 
' szolgáló épületeket, nem szükséges külön ház­

számmal ellátni, hanem legfeljebb a hozzá­
juk tartozó házak számának törtjeivel megje­
lölni. A házak számozásának legkésőbb ez évi 
október végéig, az ország valamennyi közsé­
gében foganatosítva kell lennie. Ama házaknak 

j is számot kell adni, melyek még a számozás- 
' kor nincsenek ugyan teljesen befejezve, de

zongtak az esti favalomban, fejünk felett egy 
áthajló nagy galyon madárka repkedett, fáj­
dalmas hivő hangon dalolva, mintha eltévedt 
volna s anyját keresné a csöndes estén. Egy­
szerre összehúzta kis szárnyait, fejét tollai 
közzé rejti és megnyugodott abban, hogy itt 
kell töltenie az éjszakát.

En és Betti a bokrok közt sokáig hall­
gattuk az eltévedt madárka siránkozását, hall­
gattuk egymást átölve, ajkunk egymásra ta­
padva . . . szótlanul mint a kik boldogságukat 
nem akarják megzavarni.

És mikor odafent a kis madár elhallga­
tott — talán el is repült, Betti sírni kezdett. 
Éu nem biztatgattsm, nem csitítottáin, hiszen 
tudtam, hogy e könnyek a legnagyobb bol­
dogság kifejezői voltak.

Haza indultunk. Egész utón szótlanul 
mentünk egymás mellett, csak a kezünk szo­
rítása éreztette, hogy ezután még jobban fog­
juk szeretni egymást. Másnap reggel a mint 
találtain Bettit, elpirult, lesütötte szemet és 
sietve ment el mellettem. Hanem este felé 
ismét együtt voltunk ott, a hol tegnap s ott 
maradtunk sokáig, boldogan mint tegnap.

... Oh ezek a kedves órák hányszor 
eszembe juutuak 1 mily gyors szárnyakon re­
pültek el 1 A tavasz üde lehellete csakhamar 
beolvadt a forró nyárba, a nyár is átlépett a 
ködös őszbe ... a mi forró szerelmünknek 
nem jó idő volt az. A sétálgatások megrit­
kultak, a találkozások nem voltak többé olyan 
kellemesek

Egy nap aztán Betti azzal az újsággal 
állott elő, hogy felcsapot trafikos leánynak. 
Már csak azért is elmentem minden nap a 
trafikos boltba, mert Betti gyönyörű pettyes 
szivarokat tett télre számomra s azonkívül, 
mikor előre hajolva ropogtattam a sziva­

rok végét, a kis barna gyakran a fülembe

vagyok,
; súgta .

— Doktor ur, egy kicsit beteg 
estére látogasson meg 1

Ilyenkor aztán ismét előkerültek ama 
boldog órák, melyek egy varázs ütésre simí­
tották el homlokomról a minden napi ko- 

j morság jellegét. És én — pedig még mindig 
- keveset hittem az orvosi tudománynak — 
; valahányszor Betti beteg volt, mindig szeren- 
i esésen meggyógyítottam. Reggelre vidám üde 
lett, mint a kit még most is az éjjeli kedves 
álmok igézete tart fogva.

Hanem egy reggel nagyon megszomori- 
tott Betti.

Hosszasan reám tekintett és igy szólt:
— Kedvesem, most már más doktorom

lesz 1
— Hogyan ? csak talán nem üz el. Ah 

bizonyára csak tréfál.
— Férjhez megyek és ezután férjem lesz 

a doktorom — szólt komoly hangos.
— És a mi boldog óráink ? ...
— Feledve lesznek örökre 1 Kőnnycsepp- 

csillogot szemeiben és kezemet megszorítva 
elsietett.

— Éljen boldogul 1
— Isten vele 1 — susogtam utána s a 

kedves alak eltűnt szemeim elől. — El­
váltunk és azóta nem ismerjük egymást.

Betti trafikosné lett, én pedig folytatom 
régi sétáimat, s valahányszor kedves kis pa- 
tiensemre gondolok, eszembe jut az orvosi 
tudományom, és mosolyogva mondom magam­
ban :

— Csak őrdöagős mesterség is az az or­
vosi tudomány 1

Lovász János.
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télen át szintén lakásul szolgálhatnak. A szá­
mozásról készített kimutatásokat a törvényha­
tóságoknak közvetlenül az országos statisztikai 
hivatalhoz kell beküldeni.

* Epizód. Gróf C s á k y Albin közokta­
tási miniszter kolozsvári látogatásai alkalmá­
val igen érdekes epizód is fordult elő. Ugyanis 
az ev. ref. főiskola 6-ik osztályában, mikor a 
miniszter oda belépett, a közvizsgálat folyt, s 
épen a német nyelvből vizsgáztak. A kisé­
ret egyik tagja igyekezett megnyugtatni a mi­
nisztert, hogy a német vizsgáztatás nem 
tervszerűen, előre kiszámítva történt a 
látogatás perezében, hanem csak esetle­
gesen. A miniszter jót nevetett a megjegy­
zésen.

* Ártatlanul elítéltek kártalanítása. A
fraaczia képviselőhöz egyik bizottsága most 
foglalkozik a büntető perrendtartás revíziójával.
A legutóbb történt eset, t. i. egy elitéit em­
bernek utólag kiderült ártatlansága, arra in­
dította e bizottságot, hogy első sorban bírói 
tévedések esetében a per ujrafelvételének kér­
désével és az ártatlanul elítéltek kártalanitásá 
val foglalkozzék. Az elsőre nézve elfogadta azt 
az indítványt, hogy az igazságügy-miniszter 
megindíthatja a semmitőszéknél az njrafelvétel 
iránti eljárást mindamaz esetekben, ha oly 
tény merült fel, mely, a mennyiben igazoltatik, 
valamely elitéit vádlottnak bóntelenségét ál­
lapítaná meg. A kártalanítás kérdésével a bi­
zottság e héten fog foglalkozni. Nálunk, hol 
nem tartozik a ritkaságok közé az ártatlanok 
elítélése, szintén elkelne ilyen intézkedés !

* Hamis egyforintos. Ma d. e. nagy pa­
naszkodva ment be egy asszony a II. kér. 
kapitánysághoz, elő mutatott egy ké k irónnal 
összefirkált papirost, mely minden egyébbnek j 
nek nézett ki, csak egyforintosnak aem. — 
Elmondta, hogy tegnap egy ismeretlen asszonv 
megkérte öt. váltana lei neki egy forintot. 0 
megtette s a papiros forintnak hitt papír­
darabot megtekintés nélkül dugta zsebébe A 
tettest még eddig nem sikerült kézre kerí­
teni.

* Gyermeki vigasztalás Apa: „Ezúttal
rossz bizonyítványod van ! Reményiem, hogy 
a legközelebbi jobb lesz 1 — Fiúcska:
Helyesen papa, csak nem kell elcsüggedned !

* A régi egyforintosok, vagyis az 1882. 
évi január hó 1-ről keltezett egy forintos ál­
lamjegyek csak e hó 30 ig fogadtatnak el fi­
zetésképp valamennyi állampénztárnál és hi­
vatalnál. Julius 1 tői 1892. évi junius hó 30-ig 
a magyar korona országaiban fizetésképp már 
csakis a központi állampénztárnál Budajiesten 
fogadtatnak el. 1892. jul. 1-től 1883. decz. 
hó 31-ig bevonandó egy forintosok kicserélése 
már csak a közös pénzügyminiszterhez in­
tézendő bélyeges kérvény alapján történ­
hetik.

* A tömjén mint illatszer New-York 
elókelökelő szalonjaiban darab idő óta divatos 
kezd lenni a tömjén. A terem különböző ré­
szeiben csinos bronz vagy ezüst edényekben 
égetik ; hanem megvan az a nem előnyös 
tulajdona, hogy a bútorba és szőnyegbe na 
gyón beleveszi magát és akkor pállott szagot 
terjeszt

* Különbség. Biró: Mondja csak tanú 
mennyire lakik ön a pálinkaméréstöl, a hol a 
verekedés volt?

Tanú (gondolkozás utá): Hogy tetszik 
érteni: ha o d a megyek, vagy ha vissza 
jövök ?

* A dohány mint pénz. Ázsia legészakibb 
részén a esneski néptörzs még mindig a do 
hányt fogadja legszívesebben pénz gyanánt. 
Rahája, ennivalója csak akad otthon, de do­
hánya nem. Ezt az asszonyok is szeretik. Ha

dohánya van, otthon kap érte cserébe akár­
mit, Ha tehát a prémes bőrökkel Ostorovno- 
ba megy, ott dohányt kíván kapni portéká­
jáért.

* Miniszteri körrendelet. 34,367 V—10 
szám. Magyar királyi belügyminiszter. Kör­
rendelet. A belgrádi cs. és kir. osztrák-magyar 
ügynökség a cs. és kir. közös külügyminiszter 
ur utján tett előterjesztésében azon körül­
ményre hívja fel figyelmemet, miszerint a cse 
léd és munkakönyvek, még ha ezekbe az uta­
zási engedély bejegyeztetik is, Szerbiában ér­
vényes igazolványoknak nem tekintetnek. Fel­
hívom ennélfogva a törvényhatóságot, hogy 
intézkedjék, miszerint oly esetekben, midőn 
egyesek Szerbiában való szolgálat, vagy mun­
kakeresés czéljáből cseléd vagy munkakönyv­
ért folyamodnak, az illetők utas!Itassanak, mi 
szerint magukat rendes úti igazolványnyal (út­
levéllel) lássák el, annyival is inkább, mivel 
a hazai hatóságok által kiállított ily könyvek 
a szerb rendőrhatóság által elvetetnék és ál­
taluk újak állíttatnak ki, minek folytán az il 
letők semmiféle igazolvány birtokában nincse­
nek és sok esetben a monarchia ottani ügy­
nöke által a kellő oltalomban sem részesít­
hetők. Budapesten, 1890. évi május hó 25-én 
a miniszter meghagyásából : Jekelfaiussy mi­
niszteri tanácsos.

* A szomszédból. A nagyváradi 
képkiállitást, mely igeu szépen sike­
rült, vasárnap d. u. zárták be. A kiállítást 
összesen 2377-eu látogatták — Bakonyi 
Károly honvédezredes tiszteletére, ki Nagy­
varadról Szegedre helyeztetett át, vasárnap 
búcsú estélyt rendezett a nagyváradi közös 
hadseregbeli tisztikar — Temetés. Néhai 
Ember Pál n.-keresztesi ev. ref. lekész teme­
tése vasárnap ment végbe nagy részvét 
mellett.

* Szipka és harmonika. A szipka is jól 
szeleit, a harmonika is; a szipka füstölt, ha 
szitták. a harmonika muzsikált, ha húzták.

S boldog volt a kovácsleg ny.
Azonban a napokban váratlan csapás érte 

ót: ott felejtette a két kedves 'árgyat egyik 
kovácsmühelyben, s mikor másnap este ma 
gához akarta venni, szomorúan tapasztalta, 
hogy a czigáré szipka füstje mellett nem fog 
zengeni többé a harmonika ábraad : a szipkát és 
harmonikát ellopták.

A meghangszertelenitett és szipkátlani 
tott kovácslegény azóta mtlanchohába esett, 
még a nagykalapácsot is olyan szomorúan emel 
gelte, mintha a saját szivét kellett volna ütnie 
vele.

Kétségén kívül öngyilkosság lett volna a 
vége ennek az állapotnak, ha a szipka elő nem 
kerül.

A szipka egy e x k o c s i s szájából ke- 
ült elő.

Az exkocsis persze meg a rendőrséghez 
kezűit.

S igy most már csak a harmonika van 
hátra, hogy a kovács legény boldogsága újra 
teljes legyen.

* Elveszett könyv. A f. hó 18-ára virra­
dó éjjel a Homok-kert sor es a Telegdy ká 
véházig elveszett egy kis könyvecske, mely 
külső cziméu „cs. kir.“ szókat tartalmazta, 
továbbá benne volt egy 350 fries Vámossy 
István elfogadásával kiállított váltó, egy István 
gózmalmi árjegyzék es egy ot kros üres váltó 
A megtaláló kéretik ezt az elveszett okmá­
nyokat annál is inkább visszahozni szerkesztő 
ségünkbe, vagy a III. kér. kapitányságnak 
mert a váltó megsemmisítésére minden lépés 
meg vau téve.

* Tanuló felvétetik: egy a lőtéren levő 
vászon-, kézmü- és rövidáru üzletben. — 
Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala,

ö l-a r r
Alakok.

A vicze-polgármester.
Mert csak igy nevezik a polgármester 

saját külön Lajos hajdúját. Nincs is ná a na­
gyobb ur a városházán. Mikor a „nagyságos 
ur“ előszobájában megáll az ajtó előtt, ugyan 
megkívánja ám, hogy szépen oda köszönjön 
neki akárki, ha jókor beakar jutni a „kihall­
gatásra“, különben telkophatik az álla a nagy 
várakozásban.

No csak ! A minap mi történt — Egy 
sárgaczipős úri ember hetykesen benyitott az 
előszobába.

— Itt van a polgármester ur ?
Lajos hajdú még a vállát sem mozdí­

totta meg.
— Igen, itthon vagyunk.
— Kik ?
— Hát é n, meg a nagyságos polgár- 

mester ur.
* *

A válóperek tudora
Olyan büszke a tudományára a doktor 

, hogy nem lehet vele bírni — persze, mert 
a válóper-szakot az ügyvédi tudományok 

között a legmagasabbra becsüli s meg van 
róla győződve, hogy e szakban bámulatos dol­
gokat tudna létrehozni, ha — valaki rábízná 

ügyét. Átkozott sors ! Még nem tudott 
kliensre szert tenni, pedig ugyancsak utána 
veti magát a kutatásnak.

Az esküvőkre mindég eljár, csapán azért, 
hogy legalább egy kis reménységgel 
lehessen gazdagabb. Ilye: kor gyönyörűen ki­
dolgozza magában az egész per folyamát, a 
beszedeket . . . Uraim 1 az engesztelhetetlen 
gyüiőlség . . . stb. stb., de hát ki tudnájiniud 
azt előre, a lelkesülés teremtő hevében mily 
magasztos gondolatokkal bóditaná el a komor 
bírákat ? Jót áll róla, hogy azok is 
kívánnák és nyomban elválnának a 
töl . . . persze, persze ö lenne az ügyvédjük 
Oh, mért is kell neki igy elveszni, ösmeret- 
lenül.

Pedig teljes lelkesedéssel beszél az ifjú­
ság szivére, hogy meg kell házasodni, e nekiil 
az élet semmi — egyszóval valóságos házas-

Hiába, nem segít semmi — kliensre nem 
bir szert tenni. Mi tévő legyen ilyen körül- 

; tnéuyek között ? Csak nem hagyja elparla- 
gosodui tudományos képzettségét! — Meg­
házasodik nyolezadszor is, aztán egy sze­
mélyben ügyvéd és kliens is 
lesz— ennyit csak megérdemel 1

Cs
Hazánk s a külföld.

— A szabadság istennőjének képe az 
amerikai pénzeken. Mikor Észak-Amerikában
az eiső érezpénzeket készítették, a vésnök egyik 
oldalról Washington nejének mellképét met­
szette, mely nagyon hizelgett. Washington 
megkérdezte, hogy ki az ? s midőn a feleletet 
megkapta, bosszúsan vetette az előtte levő 
asztalra a pénzt. „Ne kezdjük mindjárt hazug­
sággal, még ránk fogják, hogy hamis pénzek­
ből élünk.“ így szólt, s kívánta, bogy a pénz 
egyik oldalán a szabadság istennője legyen, 
leién a frigiai sipkával. Az Egyesült-Államok 
pénzein aztán csakugyan ez alak lett állandó.

KÓzgjazetaság.
— A zónatarifa Ausztriában. Az osztrák 

államvasutak vezérigazgatósága közhírré teszi, 
hogy egyrészről az osztrák államvasutak ál­
lomásai, másrészről a Ferdinánd északi vasút 
és a kassa-oderbergi vasút állomásai közt, 
a közvetlen személyforgalomban junius 16-án 
az osztrák államvasutak zónatarifája életbe 
lép. Ezzel a lépéssel az osztrák közlekedési 
minisztérium bebizonyította, hogy kénytelen 
volt kereskedelmi miniszterünk Baross mi- 

I niszter zónatarifájának nagy sikerét elismerni 
s ezzel egyúttal azt is, hogy a magyar vasu­
tak uj tarifájával az osztrák vasutak nem 
vehetik fel a versenyt. Roppant érdekes a 
bécsi sajtónak tőrülközése ez alkalomból. A 
legnagyobb vehemeucziával védekezauk az el­
len, hogy az osztrák „krajezár-tarifa“ a ma­
gyar „zóna-dijszabás“-nak utánzása volna. A 
sárga irigységnek ezek a kitörései annál is 
inkább nevetségesek, mert minduntalan a ma­
gyar zónatarifára hivatkoznak s azzal igyekez­
nek megokolni az osztrák zónatarifa szűk-

mind meg- i ségességet. A bécsi Fremdenbiatt például ve- 
feleségök- zérczikkének elején erósködik az utánzás vád- 

” ja ellen s néhány sorral alább már azt mond­
ja, hogy Ausztriát a magyar zónatarifa fe­
nyegeti, mert a németországi kereskedelmi 

I utazók most inkább Oderbergea át utaznak 
: Magyarországba Ausztria elkerülésével. Ké­
sőbb kénytelen elismerni a magyar zóna-dij- 

í szabás nagyszerű sikereit s azután ismét til 
lakozik az utánzás vádja ellen. — Éhez két 
megjegyzést fűzhetünk. Az egyik az,sag közvetítő s csupán azért, mert csakis \ megjegyzést fűzhetünk. Az egyik az, hogy 

házasfelek között eshet!k meg a válóper ! utánzással az osztrákokat senki sem „vádolja*, 
Es neki látnia kell azt — ez fáj szívé- j mert az utánzás dicső dolog, ha hasznos in­

nék legjobban - hogy a fiatal házasok való- tézményról van szó a mely ezeniölül még 
. I v. •! <i , ,,, .. , , pénzügyi előnyöknél is kecsegtet. Másik msg-sággal búj sálnak előle, pedig ő oly ouzetle- j ‘egyzéb/üuk p/dig aZ; hogy a nemet utazók

nüi szolgálná ügyöket. Kénytelen lesbe állam, j ezeatui is, mint eddig Oderbergen át fognak 
ha egy-egy feleséges embert akar meg' 
csípni, hogy ajánlja neki tudományos ké
szültségét, no meg nagy prakszisát (ki tudja 
azt, hogy nincs kliense ?)

Ilyenkor egy egy szegletnél megáll, s 
mikor az áldozat oda befordul, mint a héja 
támad rá.

— Még sem válik .... mérsékelt áron 
ajánlom magam, ha nem tud fizetni, várok szí­
vesen ; de magának ingyen is, hiszen jó em­
berek vagyunk.

Mikor ez sem segít, példákkal is szolgál. 
— Lássa uram, én már régen tanul­

mányozom ezt a szakot. — Hétszer nősültem> 
csupán azért, hogy elválhassak, mert 
gyakorlat teszi a mestert.

és szerelem.
— Elbeszélés. —

Irta : Kovács István.
(Folytatás.)

Erős köhögési roham jött atyámra. Az 
orvos intett Mezei urnák, ki kivezetett a szo­
bából. Mikor megláttam újra atyámat, a ra­
vatalon feküdt.

A temetés elmúlt, s én visszamentem 
Késmárkra tovább folytatni tanulmányaimat

Régen volt az !
Jól esik szobámban ülve visszaszállui 

azon időbe. A végrendelet másolata, — melyet 
a tiszteletes ur nagykorúságom első napján 
átadott — ott hever Íróasztalom fiókjában. 
Reá sem gondoltam.

De mégis ! Ha Margit feleséged lenne, 
a vagyonnak is birtokába jutnál. így te öazó 
is vagy, talán egy kissé kapzsi is ; midőn 
feleségre gondolsz, az anyagi segítség is elő­
térbe lép, az Idealismus mellett ott van a 
realismus is. Talán csak épen azért akarod 
nőül Margitot, a báróleányt, hogy bele ülhess 
az ősi rezidencziába s érvényesítsd a végren­
delet reád nézve kedvező tételét.

Gyorsan húztam ki e gondolateái író­
asztalom fiókját, s pillanat alatt széttépve fe­
küdt előttem a végrendelet. Jól esett, hogy 
legalább magam előtt bebizonyíthattam, hogy 
az nem igaz. Az eredeti végrendelet Berhidav 
Istvánnál van, rajta áll, hogy a birtok ki­
zárólagos tulajdonosa legyen.

E peresben kopogtatás hallatszott aj­
tómon ; egykedvűen adtam meg a „szabad“ 
jelt.

Berhiday István lépett be egy fiatal leány 
kíséretében.

Rang1 és szerelem. I — Valóban nem volna csuda, régen lát-
° -.......... I tut egymást.

— S ez csupán a te hibád. A hegy e. 
jött Mahomethez — De legalább kínálj meg 
üléssel bennünket.

— Ezer bocsánat, a meglepetéstől egésze 
elfeledtem. Kérem kedves bátyám s kis 
asszony. ...

— Ah, ti nem ismeritek egymást. Nem 
csoda, a forró rokoni szeretet sugalta neked 
öcsém, hogy még meg se látogass bennünket. 
Leányom Adél, ez pedig az imposztor Gyuri 
kiről beszéltem neked.

— A kedves leánya nem valami jó vé 
leménynyei lehet szavai után felőlem. De mi 
nek köszönhetem a szerencsét, hogy laká 
somon fogadhatom kedves bátyámat ?

— El vagy maradva a világtól öcsém 
vagy legalább is nem szoktál olvasni hírlapot 

— Tudtommal bátyám sem...
— Az igaz, nincs is szükségem reá, a 

leányom szokott referálni a hírlapok neve­
zetesebb közleményeiről, hogy ne legyek kény­
telen végig olvasni azt a sok szenzacziős hirt. 
De meg egy legfelsőbb leiratot is kap­
tam. melyben a harmadosztályú vaskorona- 
renddel lettem kitüntetve, s ezt jöttem meg­
köszönni ő felségének. Gondoltam, felkereslek 
magányodban, mert, a mint látom, az asszony 
nak még se hire, se hamva.

i

hozzánk jönni, egyszerűen azért, mert Felső- 
Németországból ez a legrövidebb és ennek kö­
vetkeztében legolcsóbb ut, még akkor is, ha 
az osztrák vasutak díjszabása az uj krajezár- 
tarifáaál is sokkal, de sokkal olcsóbb lesz.

— Sertesvasar. A köbäuyai sertóskeresh. 
csarnok távirata, junius 16. Az üzlet szilárd.
M. urasági öreg nehéz 42.----- 43.—írtig ma. uras
fiatal nehéz 45.---- -46.— írtig, rnagy. urasági
fiatal közép 46.------47.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 46.—47 írtig, magyar sze­
dett nehéz —.---------.— írtig, magyar szedett
közép 46 ----- 47.— írtig, magy, szedett könnyű
46.——47 — írtig, szerb, átmeneti nehéz
46. --- 47.— szerb, átmeneti közép 46.—
47. — írtig, szerb, átmeneti könny. 46.—47.— 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkmt 45 
kgl. 47.-os levonással méter mázsánktól ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejeben meg­
téríttetik.

Sertésiótszám: junius 13-án volt 
készlet 163,292 darab, junius 14— 15-én lei- 
hajtatott 1468 davab.junius 14 — ló-én elszállt­
tá tuti 1198 drb. Maradt készletben 163,572 

sertea.

— Nem értem bátyám.
— Mindjárt megértesz. A mint látom, 

két szobás lakásod van. Ha nem lesz terhed- j 
re, négy szem közt szeretnék veled beszélni.:
Adél majd elmulat addig azzal a könyvvel, drb 
melyet felvett az asztalról. Remélem, holmi' 
ártatlan könyv.

— Igen, a „Magyar Salon“ legutóbbi 
füzete.

— Természetesen, apának mindig van 
valami eltitkolni valója előttem — szólalt meg I Főmunkatársi Dr. Baltoayl Samu.

Főszerkesztő : Sailnay Gyula. 
Felelős szerkesztő: Kosa Barna.

Kiadó : K/utasl Imre.Adél. Mióta Budapesten vagyunk, egyedül jár 
s nekem otthon kellett ülnöm. Ma végre ma 
gával hoz, s mindjárt azon kezdi, hogy kiván­
csivá tegyen ; de azért sem leszek, biztosak 
lehetnek benne, hogy nem fogok hallgatózni.

— Akkor mehetünk öcsém.
Bementünk a szomszéd szobába, s bá­

tyám hete te maga után az ajtót. Helyet fog­
laltunk egymással szemben s mielőtt meg­
szólalt volna, egy átható tekintetet vetett, T,yny máiuS 1-tŐl Szeptember 30-Íff- 
reám, mintha gondolatomat igyekeznék ella ■ : J J r °
lálni, majd egyet igazítva széken, megszólalt : j Kiváló gyógyhatással bir :

— Gondoltál-e már a házasságra, öcsém ?! „ . , . .
— Nem én, bátyám. j 11. Ol 1) cl J O Ív I) cl 11
— Na hát most meg én nem értelek, i , ..... „ ,
— Nagyon egyszerű dolog, még rá érek. , PS cllilílSl I)911l9l 1119 K. 1)911. 
— A „rá érek“ alatt megvéaülsz, s nem Rendes orvos dr. BRUCK J. (vigadó-tér 1. sz.)

! kellesz majd senkinek. Tudod, *“ ~

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapesten (Budán).

esetre, ha agglegény mara'1
hogy arra az 
nem tartalmaz

Sajnos, ez úgy van bátyám. i a végrendelet semmit.
— Ideje, hogy a házasságra gondolj. A ! —Ez reám nézve csak szerencse 

végrendeletet nem felejtetted el még, remélem ? _ Szerencséd, hogy csak nagybátyád va-
— A végrendelet itt van — s rámutat-1 gyök, mert különben lehordanáiak ezen szá­

lam az Íróasztalomon levő széttépett papír- vadért, 
darabokra.

— S igy vagyonra nincs szükséged. Vagy I (Folyt, köv.)
— Rám sem ismersz öcsém — mondá I talán azt akarod értésemre adni, hogy le kell j ______

Berhiday kezet fogva velem. ' mondanod róla ?

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő

Pontos közlekedés a társaskocsikon, reggeli 
5 órától kezdve.

Állomási hely:
Ferenci József-tér, a régi Lloyd-épület 

közelében.

Matton! Henrik,
tulajdonos.
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BUDAPESTI HIULAP
Szerkesztők és laptnlajdooosok : n

CSUK.ÄSI JÓZSEF és RÁKOSI JEjXŐ.

Előfizetési árak: Egy hónapra 1 frt 30 kr. Egy n gyedre 3 írt 50 kr. Félévre 7 frt.
~iW'^ fut g H.n inae JÍB.O OFol.y's**■* $%**. ű*.-Aí

megjelenik a „Budapesti Hírlapiban STANLEY K Ö N Y V E a legújabb afrikai utazásáról:

A LEGSÖTÉTEBB AFRIKÁBAN,
melyet az egész müveit magyar közönség nagy érdeklődéssel vár. Az érdekes mű az összes jogosított könyvkiadásokkal (koztuk a ma- 
gyár jogositolt könyvkiadás is) egyidejűleg fog megindulni. ... . . , ... ..

VGiK" A Julius elsejével belépő uj előlizeíők STANLEY KÖM YENEK addig megjelent ieszet
ENLIVEN" kapjak meg ......

XW* A „Budapesti Hírlap4* az egész fürdő évad alatt előfizetőinek kivanatara a lapot bárhová
utánuk küldi még akkor is, lia a nyáron ::t többször változtatnak tartózkodási helyet.

Az. előfizetési összeg legczélszeriibben postautalványon küldhető következő czimen :

.BUDAPESTI HÍRLAP“ kiadóhivatala Budapesten, Kalap-utcsa 16. szám.

Az országszerte különösen kedvelt
d El A 00 Jl

S 7. O 1. Y fii f ilä©l& I
közön- yrendszerint, minden héten fiiss töltés érkezik Debreczenbe, mit a fogyasztó 

ség szives ügyeimébe ajánl
a szétkildési igazgatóság

GERMAN J. ARTHUR
Főraktár Debreczenbm :

Dr. BORBÉLY IMRE
fogorvos

med. universalis Lakik Piaoz-utcza 1711.

Rendel: «1. p. 9—12-ig

Előíníoa után készült fogpora, száj­
vize fogke éje kapható helyben az ösz- 
zes gyógy szertárakban, Szentkirályi és 

Kalenta diszmü, Beke László női-divat 
üzletében.

För ktár .fiúra fi özy: gyógyszertár.

2580. és 1112.
~ 1890. tk" 8Z'

Árverési hirdetményi kivonat
A h.-böszörményi kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 
hogy özv. Ferenc?.! Mihályné Nagy ja 
liánná végrehajtatnak Nagy József é, 
neje Takács Mártha végrehajtást szea 
védők elleni 104 frt tőkekövetelés ég 
jár. iránti végrehajtási ügyben a h.-bij. 
szörményi kir. járásbiróság területén 
levő és a k.-böszörményi 6770. szám 
alatti tjkvben foglalt A + 3053. hraz 
alatti 3053. népsor számú ház és 
varból álló ingatlanra 200 frt, a h.-bö 
szörményi 2 949 szám alatti telekjegyz<j. 
könyvben foglat A I. 12,896. és 17,75g 
hrsz. alatti ingatlanokra 115 írt, az 
eleméri 66. számú tjkvben foglalt á + 
66. hrsz. alatti ingatlanra 28 faban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1890-dik évi 
julius hó 10. napján délelőtt ezen kit, 
járásbiróság telekkönyvi helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlanok becsárának 10 %-át, vagya 
20 forintot, 11 forint 50 krt 2 fo­
rint 80 krt készpénzben, vagy az 1881.„ 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó ' 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságugymtnisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékké­
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
érteimében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a h.-böszörményi kir. jbirósíg 
telekkönyvi osztályánál, 1890. évi jú­
nius hó 3. napján.

Beák,
kir. aljárásbitó.

MUEftK FELVÁLLALT AT KAK.

.-1 nöMSBB, Föpuci
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SZ. NAGY KAEOLY-hái.
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Aratási k!

Daczára 
időjárásnak, 
közzel pusziit! 
jobb termésre| 
a búza ára 
lentékenyen 
évben atlag 
hat év alatt 
az irányzat, 
hetó pillái aj 
ben van.

A búza 
szőr is azon 
gyarázatát, 
vei a kontine! 
termést illetők 
a jelentékeny j 
okozói az aín 
óvatosságnak 
melyet iranya| 
árak hosszabb 
volta kelteti 

A jobbuj 
méiLető, és 
azon vélemeuj 
időszaka műn 
Kevéssel ezdl 
ős Argentin^ 
vaunak útban 
biz'nyult valő 
rosszabb, midi 
a múlt év haj 
jelenleg kiset 
két hóvai ezJ 
bőséges eredig 

. azóta sokat i 
hogy a le 
középszerű te 
az lesz : bogi 
mésuél jóVol 

Amerika! 
termés 20—f 
átlagosnak, 
a következők! 
kivitellel bírd 
és Oroszorszaj 
juk lesz eladj 
sukkal kevese 
illetékesebb

. / I

I l$BÉ8!

Mikor ol 
a hervaj
S íe fej

J
A keblei 
„Sok eaí 
Iib szHíj

Szereim^ 
A mely 
Annyi n| 
Nekem 
E< ke I 
„Sok eil 
t_ib i-zerl

A|

"Marói
sága volt Ma 
doguk tde' 
ökörnek htiíl 
házasságáv&ll 
méltó módbj 
hoz, kinek, 
volt egyebe 
san-lassau r| 
szoktak mod

Egyik 
pora sorba 
később aztál 
nagy szerűje
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